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Luptă contra maghiarisării.
(Românii şi Slovacii. Afacerea gimnasiului slovacü).

Braşovd, 5 Noomvre v.

întrebarea înfiinţării unui gim- 
nasiu românu în Caransebeşu şi a 
unui gimnasiu românu în Aradü 
pentru Românii bănăţeni şi ungu
reni a rémasü nedesîegată şi pare, 
că a amuţitii cu totulü.

Ungurii dela putere au pusü 
totu feliulu de piedeci. L i s'a do- 
veditü, că mijlóce suntu, că statulü 
prin ui mare n’are se contribue ni- 
micü, ci se dea numai încuviinţarea 
pentru înfiinţarea acelorü gimnasii. 
Li-s’a dovedita mai departe, că acésta 
încuviinţare trebue se o dea guver- 
nulü după lege.

Dér tóté dovecjile n’au folositü 
nimicü —  că hîr, că mîr, şi urmarea 
a fostü, că încuviinţarea pănă în 
cjiua de acjî nu s’a datü

Care este adevérata causă, că 
guvernulü ungurescü se împotrivesce 
aşa de multîi ridicării de scóle nouă 
medie românesc!?

Décá n’amu fi cunoscut’o des- 
tulu de bine şi pănă acuma, amu 
trebui sé-o cunóscemü pe deplinü 
din modul ii şi chipulü, cum suntu 
tractaţi Slovacii din Ungaria, soţii 
noştri de suferinţe, carî n’au acjî nici 
măcaru o singură scóla mediă şi 
vorű se-şî înfiinţeze unu gimnasiu 
slovacü.

Scimü că Slovacii se împartu 
după confesiune în romano-catolicî 
şi evangelicUuteranî. Intre aceştia 
din urmă domnesce unü spiritü na
ţionalii mai viu, între ei suntu cei 
mai mulţi naţionalişti slovaci şi acésta 
vine şi de acolo, că ei se folosescü 
de limba lorü în biserică.

Protestanţii din Ungaria (adecă 
nu şi cei din Transilvania) făcu la-o- 
laltă 947,879 suflete, după cum arată 
şematismulu oficialii. Din aceste noué 
sute de mii suntü 528,373 Slovaci, 
229,008 Germani şi numai 204,999 
Maghiari.

Scóle medii evangelice se află 
în Ungaria cu totulü 17, dintre carî 
nici unulü slovacü. După acelaşi şe- 
matismü 94% dintre şcolarii, cari 
visitézá aceste scóle, suntü Germanî 
şi Maghiari şi 5 pănă la 6°/0 Slovaci.

Ast-felü se póte c}ice, că, după 
proporţia numérului lorü, Slovaci- 
lorü le este ínchisü drumulü de a 
se cultiva, de-óre-ce tóté acele 17 
scoli suntu cu limba de propunere 
maghiară, ceea ce este o causă prin
cipală, că copii slocaci le visitéza 
în numerü aşa de micü, neputéndü 
se-şî continue studiile în limba lorü 
maternă.

Biserica evangelica din Unga
ria se împarte în doue districte, 
districtulü bisericescü de dincóce 
de Dunăre, şi celü de dincolo de 
Dunăre.

In districtulü bisericescü de din
cóce de Dunăre Slovacii evangelicí 
aveau o majoritate de 85 la sută şi 
ajunseră naţionaliştii la conducerea 
treburiiorü bisericesc!. Acésta nu i-a 
plácutü guvernului ungurescü şi aşa 
s’a decisü a face cu districtele bi- 
sericesci-evangelice, ceea ce a facutü 
la noi cu comitatele şi cu cercurile 
electorale. Unele seniorate séu pro
topopiate, în cari majoritatea co- 
verşitore erau Slovaci şi în cari dom
nea spiritulü naţionalistO, le-au scosü 
din districtulü alü doilea de dincóce 
de Dunăre şi le-au íncopciatü celui- 
laltü districtü, ér în schimbü le-au în- 
locuitü cu protopopiate maghiare 
de aici.

Alü doilea districtü, de care 
este vorba aici, hotărîse înfiinţarea 
unui gimnasiu slovacü, pentru care 
s’au adunatü pănă acuma peste 90 
mii florini. Acésta hotărîreînse mai 
avea se fiă, după statutü, aprobată 
üe conventulü generalü alü bisericei 
evangelice din Ungaria. La  şedinţele 
conventului generalü, care s’a întru- 
nitü de curéndü în Budapesta, dele
gaţii slovaci din districtulü alü doi
lea amintitü în semnü de protestü

nici nu au luatü parte. Totuşi con- 
veţtulQ a aflatü de bine a se pro
nunţa în causa lorü şi încă, cum 
vo^iü vedé, în modü íórte duşmă- 
ndaü.

Comisiunea şcolară, însărcinată 
cu "esaminarea hotărîrii privitóre la 
înfiinţarea unui gimnasiu slovacü, a 
propusü prin graiulü raportorului séu 
György Sándor, cassarea acestei ho- 
tărîrl. Nu e lipsă în Ungaria de unü 
gimnasiu slovacü, cjise raportorulü, 
căci la tóté gimnasiile luterane nu 
studiéza decatü 5 până la 6% Slo
vaci şi afară de acésta cei ce vorü 
se ridice gimnasiulü nu trecü de „buni 
patrioţiu.

După ce au mai vorbitü şi alţii 
totü cam aşa, a pusü vérfű la tóté 
declaraţia pe iaţă a inspectorului 
de şc0le ungurescü din Pojunü, Lang, 
că gimnasiulü slovacü este primejdiosű 
pentru Ţera ungurescă, că prin ur
mare ascuţişulfl mésurei tiranice 
se índrépta chiar împotriva lirnbei 
slovace.

In totü districtulü alü doilea 
numai o singură scóla mediă este, 
cea din Pojunü, care e curatü ma
ghiară şi unde copii slovaci nu în
vaţă nici mácarü a ceti slovăcesce. 
Décá dérá nu vorü se le încuviin
ţeze Slovacilorü înfiinţarea unui gim
nasiu cu banii lorü, e învederatü, şi 
fără de mărturisirea lui Lang, ca 
scopulü este magbiarisarea şi numai 
maghiarisarea.

In contra acestei nedreptăţi stri- 
gátóre la ceriu îşi ridică glasulü în 
„Narodnie Noviny44 cunoscutulü pa 
triotü slovacü Svetozar Húrban Va- 
jansky. „Motivele aduse de comi- 
siune“, cjice elö, „suntü scandalóse, 
ne mai pomenite, tiranice, neumane, 
necreştine, şi sălbatice... eredeti őre, 
că acéstá jumétate de milionü de 
Slovaci suntü numai nisce sclavi, 
cerşitori şi pleavă, cărora se le în
chideţi porta, ce duce la cultură şi 
la sciinţă? Credeţi că limba slovacă 
nu e de lipsă pentru cultură şi că

de aceea trebue sterpită şi înlocuita 
cu limba maghiară?... Ve înţelegemu 
forte bine, toţi câţi avemu inima 
pentru causă, şi he vomîi şi îndrepta 
paşii după acesta, căoî n’avemă 
frică !

Lupta-voru Slovacii mai departe, 
căci causa loru e drâptă şi sfântă 
şi ori câtii de grea pare ac[Î lupta 
loru, ea va trebui se iesă spre bi
nele neamului loru. Numai curagiulii, 
tăria şi statornicia se nu le lipsescă. 
Acesta li-o dorimu din sufletii, căci 
şi noi Românii purtămu aceeaşi luptă 
şi cu câtu ei voru căuta mai multu 
se se întrâcă cu noi în aperarea şi 
păstrarea limbei şi a culturei lorii 
naţionale, cu atâtii mai multu ne 
vomu apropia cu toţii de ţînta co
mună de a sdrobi şi sventura odată 
pentru totd6una uneltirile criminale, 
ce tindu a face din noi, fiinţe fă
cute după chipulu lui Dumnec|eu, 
neomeni.

Constatări.
Va fi de interesu şi pentru ce

titorii f6iei nostre de Dumineca a 
sci, ce se vorbesce între domnii din 
Peşta despre noi naţiunile nema
ghiare, în deosebi despre Români, 
şi cum judecă unele din foile ungu- 
resci asupra lupteloru dintre naţio
nalităţile acestei ţerî şi asupra me- 
suriloru, ce credu unii şi alţii, că ar 
trebui luate pentru a vindeca aşa 
numita cestiune de naţionalitate.

Vomu spune deră, că mai cjilele 
trecute, adunarea partidei dela câr
ma ţerii, a avută în Peşta unii sfatii 
asupra aşa numitului budgetii pe 
anulu 1895. Cu prilegiulii acesta s’a 
vorbitu şi despre legea de naţionalitate. 
Unu deputatu cu numele Vargics a 
pusîi întrebarea, că u’ar fi 6re bine 
se se revisuescă acesta lege şi în 
serviciulu publicu se se aplice mai 
mulţi nemaghiari, ca pănă acum?

Ministrulu de interne, Carolu 
Hieronymi, respunse lui Vargics, că

FOILETONULÜ wOAZ. TR A N S .“

Emanciparea Ţiganilorii.
de G. Sionu,

I.
Pănă înainte de unire (1857), locu

iam în Iaşi, când ca funcţionarii, când ca 
cetáténü privatü.

In una din podgoriile *) ce íncunjó- 
ră vechia capitală a Moldovei, numită Va- 
lea-Adâncă, situată despre apusü de Gala- 
ta, aveamü o viişoră moştenită dela părinţi. 
Acolo mi-a fostü légánulü tineretelorü. 
Acolo mé duceam, în dile de ferii séu de 
sérbátori, sé mö retragü de sgomotulü Ca
pitalei şi în reveriile plăcute ale singură
tăţii, sé spicuescü primele inspiraţiunl ale 
Musei, pe cari réposatulü şi regretatulü 
meu amicü C. Negruzzi le numea péeatele 
tinereţelorfi.

Dér ori-catü sö mé sustragü dela lu-

*) Moldovenii numescü 8şa locurile cultiva
te cu vii, care în Muntenia se chiamă délurl: clé- 
lulű mare, délulű Drăgă§anî, séu alü Tergoviştei, şi 
celelalte. Imprejurulü Iaşiloru suntü mai multe 
podgorii: a Sccolei, a Galatci, a Nebunei, a Răpedeh 
şi altele.

me şi sS mă ascundă sub arborii cei mai 
stufoşi, totuşi, de cum începeau a se coce 
cireşele şi pănă ce se culegeau strugurii, 
mS visitau pe neaşteptate numeroşii mei 
amici studenţi, din clasele gimnasiale, că
rora le concedasem privilegiului de-a se 
bucura de fructele proprietăţii mele, ca de 
ale lorii proprii. Adese-ori mS vedeam si
liţii s6 trimitii, ca să aducă chiar câte doi, 
trei miei, pentru-ca să improviseză prân
zuri pe iarbă verde, unde degetele ne ser
veau dreptă furculiţe şi dinţii drepţii cu
ţite; er decă niscai lăutari se întempla a 
se rătăci pe acolo, hora seu brîulă făceau 
să se bătătorescă iarba sub copaci, şi va
lea să răsune de ţipete de veseliă.

Vă mai aduceţi aminte, o, vechii mei 
amici? seu că anii, strecuraţi pe sub perii 
voştri albiţi, ca şi ai mei, v ’au stersft din 
memoriă acele minute deliciose ale tinere
ţii, trecute ca sclipirile steleloră căclătore.

II.

Personaj ulă celă mai importantă dela 
viia mea, carele cumula funcţiunile de in
tendentă, de majordom şi de fecioră, mai 
propriu vorbindă, vierulă meu Ioană Buru-

ănă, rămăsese văduvă. Nevasta lui Gafiţa, 
care mulţi ani îmi servise ca bucătărâsă 
la viiă şi era artistă în facerea borşului 
şi a fripturiloră, murise (Dumne4eu s’o er- 
te) şi lăsase pe bărbatulă său tocmai când 
avea mai mare nevoie de ea, cu doi copii 
în vatră. Multe lacrimi a vărsată bietulă 
Ioană, mai ună ană de d ile; dór după a- 
cestă trecere de timpă, mai târcjiu póte 
decâtă alţii, a căutată să se console; căci, 
d e ! aşa e făcută lumea acésta mare şi 
largă.

Deci după-ce a iscodită tóté văduvele 
de pe Valea-Adencă şi dela Gralata, ca dór 
îşi va găsi o păreche potrivită, cu care să 
se însoţescă; după-ce cercările lui în acele 
părţi au rămasă multă timpă nefructuóse, 
în cele din urmă elă şi-a îndreptată cer
cetările spre capitală; şi într’o bunădi- 
minâţă aducendu-mî cireşe şi zarzăre dela 
viiă, îmi spune tot-odată, scărpinându-se 
la urechiă, că a hotărîtă să se însore, căci
—  dicea elă — îi vine forte greu fără fe- 
meiă: n’are cine vede cum se cade de co
pii, ca să-i spele; căci soră-sa, care îlă 
ajutase pănă atuncea, voiesce sé se mărite.

— Bine ar fi, Ióné, — îi disei —  nu

mai de-ai găsi o femeiă potrivită cu tine. 
Ochit’ai vre-una?

— Apoi... cam aşa... am găsită una 
şi am avută vorbă s’o iau pe cercare: să 
trăimă o lună împreună; de ne-omă împă
ca, ne-omă cununa; de nu, cale bună !

— Inţel0ptă tocmelă, Ioane ! sé scii, 
că de va eşi tréba bine, eu voi fi na- 
şulă téu. Dér cine e ? De unde e ?

— O cunosc! şi dumneta, căci în cur
tea dumitale am cunoscut’o.

In momentulă acela venindu-ml spă- 
látorésa cu albiturele, Ioană, arătându-mi-o, 
dice: „Eaca! Asta este, cucóne, decă mă 
ertaţi să vă spună.

— H ei! Ce spune Ionă, Mario?
— C e ! ţi-a spusă şi dumitale ? Ei, 

bată-’lă sánétatea! Decă-i aşa, te rogă sé-ml 
spui şi dumneta, décá aşi face bine sé-ml 
le^ i capulă cu densulă. Nu-i vorbă, do- 
rescă sé am şi eu casa mea, décá se pó
te, căci mi-s’a urîtă cu véduvia.

— A i dreptate, Mario, şi câtă d(espre 
omă, credă, că nu-i găsi altulă mai tună: 
îlă cunoscă de optă ani, e harnică, cinstită, 
nu beţivă, deşteptă. Dér este ceva la mij- 
locă : nu scii tu că corbulă cu porumbiţa



aşa ceva nu se pdte, câ vremile de 
acum suntü fórte nepotrivite pentru
o revisuire a legii de naţionalitate 
şi că celu mulţii se învoesce, se 
aducă unele îmbunătăţiri în ceea ce 
privesce limba, dér nu în o nouă lege, 
ci în reformele legilorü administra
tive.

După elü luă cuvéntulu vesti
tul ü „sdrobitorü de naţionalităţi“ Co- 
lomanü Tisza, şi cjise* că nici elu nu 
află potrivitü timpulü de-a se revisui 
legea de naţionalitate, dér se va bu
cura ori-ce guvernü, décá va găsi 
persóne apte, între cetăţenii de ,limbă 
nemaghiară, cari se ocupe iuncţiunî 
publice şi cari se fiă deoparte fii 
credincioşi ai naţionalităţii lorü, ér 
de altă parte adevăraţi patrioţi.

Din vorbele acestea se póte vedé 
limpede, că hahamii din Peşta ai 
maghiarismului violentü, nici grije 
n’au de-o îmbunătăţire a stárilorű 
de ac|í, ci celü mulţii déca se învo- 
escu, ca prin fărimături şi „conce
siuni“ de batjocură se înfunde gura 
n0stră şi a străinătăţii.

S’au aflatü chiar şi între Ma
ghiari ómení, cari o spunü pe faţă 
acţî, că c’o ast-felii de politică de 
„concesiuni“ miserabile, guvernulü 
şi societatea maghiară nu vorü ajunge 
niciodată la delăturarea causelorü 
adevărate ale relelorii, ce bantué acjî 
dela unü colţii pănă la celalaltü alü 
ţării. Ecă, de pildă, ce scrie, „ Ha
zánk'“ dela 16 Noemvre.

E o apariţiune caracteristică şi în- 
tradevértt primejdiosă, în ce modü sé îm
bată şi se ameţescă unii pe alţii bărbaţii 
noştri de statü în cestiunea română. Numai 
necunóscerea afcátü de mare şi de mi 
ratü a raporturilorü, póte sö-i facă a crede, 
că cestiunea acésta este o simplă cestiune 
socială şi de pâne. Românii nu ceru posturi, 
dér nici acrea, ca societatea maghiară se-i pri- 
mésca în mijloculu ei. Ei pretindii drepturi 
naţionale, la cari nar renunţa nici pentru o 
miie de funcţiuni publice.... E i nu ca indivizi 
voescă sé fiă cetăţeni egalü îndreptăţiţi cu 
noi Maghiarii, ci ca naţiune română faţă de 
naţiunea maghiară. Lorii nu le trebuesce li
bertate naţională individuală, ci libertate 
naţională română. Lucrurile acestea inse 
suntu gravamine cu multü mai tari, decátü ca 
ele sé potă fi mulţumite prin împărţire de pos
turi, seu pe cale socială. Colomanü Tisza a 
fostü timpă de lö  aní domnulü atotü pu- 
ternicü alü ţării. Sub élű a crescută cestiunea 
naţională română. Deci, ceea ce mai puţinii 
aşteptămă dela elă este, ca cel puţinii sé scie 
spune: în ce constă sîmburele acelei ces- 
tiuni române.

Foia ungur ésca „Hazánk“ a 
spusü, ceea ce trebue să spună ori
ce omu cu mintea sănăt0să, ori-ce 
patriotîi adevăraţii şi cu durere de

nu se potü împărechia? Tu, din pécate, 
eşti ţigancă, robă. Ce-ar cjice stăpânii tăi?

— Credü, că n’are cine sé 4ică ni
mica. Eu, décá stau în curtea boieréscá, 
stau fiind-că am odaia şi tainulü meu; 
dér altfelă nu mai sunt supusă la robie. 
Am carte de iertare dela réposatulü bo
ierii, Dumnedeu sé-lü erte!

— Multü îmi pare bine de ceea-ce 
spui, Mario. Décá e aşa, sé scii, că eu 
sunt nunulü teu. Dér pentru ca sé nu se 
facă vre-o gălăgie, séu sé se t̂ ică,, că eu 
m’am apucată sé însorii pe unü Română 
cu o ţigancă, ceea-ce forte rarü se întâm
plă la noi, sé-mi aduci sé védü şi eu car
tea, care dicl, că o ai.

— Numai decátü, căci locuinţa mea 
e la doi paşi.

Nu trecură cjece minute, şi Maria, în- 
torcéndu-se, îmi puse dinainte unü plicü 
cam afumatü de vechime, în care găsii o 
hârtie strînsă în patru cu cuprinsulü ur- 
mátorü:

„Facă cunoscutü, că pe ţiganca Ma- 
„ria, fiica lui Dumitru Cracău, coborítorü 
„din robii moşteniţi dela părinţii ^  vé- 
„duvă prin mórtea bărbatului l-că

inimă pentru sórtea şi viitorulü a&s- 
tei ţări.

Nu aşa însă iacu eroii dela co
diţa patriotica „ Kolozsvár“ . Se ocipă 
‘îşi ei de cele spuse de Colommü 
Tisza, dér în şovinismulii lorii 1ur- 
batü tragü alte consecinţe din -vor
bele măestrului lorii de tristă alu- 
cere aminte.

„Kolozsvár“ cjice între altele, că lejea 
de naţionalitate, n’a fostü decátü spre pa
guba realisării statului unitarü maghiiră. 
Din causa acésta ea nici că se va pute aplica 
vre-odată. Mai spune fóia ungtfrescă, că 
legea de naţionalitate s’a adusü în nsce 
vremuri de farmece, de cătră „visătorda“ 
br. Eötvös, şi ea n’a deţărmurita cudesiulă 
mésurá pretensiunile, ce le are statulü iaţă 
de naţionalităţi. Naţionalităţile ínsé — dipă 
părerea numitei foi — n’ar trebui sé nai 
fiă lăsate nici unü momentü în credinţa, că 
statulu maghiarii le datoresce obligamente ga
rantate prin lege; oi dinpotrivă,trebue sé\se 
deţdrmurâscă strictü şi sé se arete lămimtu 
îndreptăţirile, ce le are statulu maghiară, ca 
statft naţionalii, faţă de tendinţele, cari nu 
se potii uni cu desvoltarea şi întărirea acestui 
stătu.

Cu alte cuvinte, legea de naţio
nalitate să se revisuéscá, dér nu pentru 
binele şi în folosulu naţionalităţiloru, 
ci aşa cum cerii interesele „statului 
maghiarii unitarii“ —  adecă să se 
decreteze prin ea, ca şi prin alte 
legi ungurescî, mórtea naţionalităţiloru 
nemaghiare.

Étá, fraţilorii Români cum voescü 
Ungurii să ne „împace“ ! Etă cum 
gândescu şi cum lucrézá ei pentru 
a aspri lanţurile, ce ni le făurescu 
cu atâta lipsă de umanitate. Noi însă 
să ţinemu cu sfinţeniă la limba şi la 
legea nóstrá, să ne dămu şi viăţa 
pentru ele, când cere trebuinţa; se 
luptámü cu bărbăţiă şi curagiu pen
tru a ni-le păstra, căci numai lup- 
tandü şi jertfindü, ne vomu face vred
nici de libertatea şi viitorulü la care 
nădăjduimü şi aspirămu.

S C S R 1 L E  S S L  E l .
— 5 (17) Ncemvre.

lubileulu Preparandiei române din 
fîherla. Din Gherla ni-se scrie, că în cjilel6 
de 5 şi 6 Novembre n. c. s’a ţinută acolo 
adunarea generală a Reuniunei învăţăto- 
rilora română gr. cat. din juruiţi Gherlei, 
cu care ocasiune s’a serbată jubileulă de 
25 de ani, de când s’a înfiinţată preparan
dia română di^ Gherla. Iubileulă s’a ser
bată printr’o şedinţă festivă, cu care oca
siune d-lă Vasilie Suciu, care este cela mai 
vechiu între profesorii preparandiei din 
Gherla, a cetită istoriculă Preparandiei. In 
decursulă cetirei, d-nii V. Gr. Borgovanu, 
Dragoşu, Bene şi Hodoreanu, cari funcţio-

„din copilăriă crescéndü în curtea mea a 
„slujită cu credinţă şi vredniciă, cu trage
r e  de inimă şi cu neadormire, aşa íncátü 
„a atrasü în totü dóuna mulţumirea mea 
„şi a soţiei mele, prin acéstá carte, ce-i 
„dau la mână, o iertü de robie şi o lasü 
„sé se ducă ori când şi unde va vré, ér 
„câtă va voi sé stea în curtea mea, se va 
„bucura, nesupératá, de camera în care 
„locuesce şi de tainulü, ce capétá, ca toţi 
„ceilalţi robi, ce locuescă în curte. Acésta 
„sé fiă spre pildă de îndemnare şi pentru 
„fiulă ei Dincă, care de se va purta bine 
„ca muma sa, va cápéta şi elü iertare la 
„vreme. — 1849, Iunie în 8 cjile“ .

„Dimitrie Canta, LogofStă“ .
Lectura acestui frumosü documentü 

făcend-o cu voce tare, provoca mai întâi 
suspine şi apoi lacrime în ochii Măriei.

„Hârtia este bună, Mario, şi nu credü, 
că va putó cine-va sé o tăgăduescă. Ca 
unulü, care am cunoscutü pe réposatulü, 
voi putó mărturisi, că este ínadevérü scri
să de elü. Dór spune-mi: Cucóna scie de 
asta?“

— ţ)ău, nu sciu décá scie. Când mi-a 
dat’o boierulü, mi-a (}isă sé mé slujescă

naseră odiuioră ca profesori la acestă pre- 
parandiă, au fostă aclamaţi cu însufleţite 
urări de „să trăâscă“ din partea aduaărei. 
Corul a pedagogică de tub conducerea d-lui 
profesori* preparandială Hossu. a esecutată 
mai multe cântări, storcendă furtunose 
aplause, er d-lă Hossu a foştii la urmă 
căldurosa felicitata. — Atâta amă putută 
înţelege dintr’o corespondenţă necompletă, 
ce ni-s’a trimisă din Gherla. Ar fi de do
rită însă, ca atâtă despre decursulă adu- 
nărei, câtă şi despre festivităţile jubiliare 
să ni-se trimită ună raportă mai detaiatft.

— o—
Parastasu pentru Stroescn. Dumi

neca viitore, 13 (25) Novembre, va fi. o 
cji de sărbătore pentru ucenicii români de 
meserii din Braşovii. in diua acesta, înain
tea amedii, se va serba ună parastasu în 
amintirea regretatului amica şi generosa 
bine-fâcătora ala acestora copii: Mihailu 
Stroescu, er după amecjî, la orele 2, se voră 
împărţi uceniciloră haine din ft;ndaţiunea 
întemeiată de acesta sufletă nobilă.

— o —
Unii student«! esaminatu. La gimna- 

siulă română din Braşovă se află ună tî- 
nSră, care prin talentulă şi sîrguinţa sa 
s’a distinsa în modă deosebită. TînSrulă 
se numesce Vasilie Meşterii din comuna 
Ivoda, în Maramureşă. La finea anului sco
lastică 1892— 3 acesta tînără brava a ab- 
solvată classa a IlI-a  a gimnasiului piariş- 
tiloră din Sigetulă Marmaţiei, cu calculă 
de eminenţă; în vâra aceluiaşi ană a de
pusă la acelaşi gimnasiu esamenulă de pe 
classa IV-a gimn. de-asemenea cu calculă 
de eminenţă. Pe an. scol. 1893—4 s’a in- 
scrisă la gimnasiulă română din loeă pe 
classa a Y-a gimn., pe care a absolvat’o 
astă-veră totă cu calculă de eminenţă. In 
vacanţa de veră s’a pregătită şi erl a de
pusă, pe lângă concesiune ministerială, esa
menulă de pe classa a V I gimnasială, tre- 
ceudă în a V IL  Ast-felă acestă tinera rară, 
care din nenorocire are a se lupta cu mari 
neajunsuri materiale, a absolvatu în timpii 
de doi anî patru classe ginmasiale totă cu 
succesă raru.

— o —

Aperarea silnţeuîei jurământului. In
Germania Sinodulă superioră evangelică a 
hotărîtă, s6 provoce pe superintendentulă 
bisericescă evangelică, ca cu mijloce ce-i 
stau în putere, să înrîurescă asupra popo
rului pentru-ca consciinţa acestuia, cu pri
vire la sfinţenia jurămentului, să nu slă- 
bescă. Să facă apoi paşii de lipsă la auto
rităţile publice imperiale şi de stată, ca 
lu&rea jurămentului să se restrîngă la ca
şuri câtă se p6te mai puţine ; să ee dea 
putinţa, ca cei ce depună jurămentă să fiă 
făcuţi atenţi, diu partea preotului, la îusăm- 
nătatea şi sfinţenia actului; să se restabi- 
lescă în modă legală formula confesională 
a jurămentului; dela creştini numai jude
cători creştini să fiă îndreptăţiţi a lua ju- 
rămentă, şi în fine, jurămentulă depusă

de ea numai când o fi ca sé iesă din cur
te. Numai băiatulă meu, după-ce a ínvé- 
ţată carte, a cetit-o. Cuconiţei nu i-am 
spusă, fiind-că şi dumneaei a fostă bună 
pentru mine şi aşi şede totă viaţa în cur
tea d-sale, décá nu mi-ar veni sé mé ducă 
după omulă acesta. Dór ori-câtă de fericită 
aşi fi în casa lui, nu credă că mi-s’ar us
ca lacrimele de pe obrază pănă nu voi ve
de pe copilaşulă meu lângă mine... şi 
cine scie când se va întorce dela Parisulă 
acela, arde-l’ar foculă!

— Eu credă, că décá înainte de-a 
pleca la Parisă, te-ai fi rugată sé-i dea 
iertare, póte...

— A şa ! feréscá Dumnedeu. Cucóna, 
după câtă am véduta, s’a deprinsă cu elă, 
aşa încâtă credă, că nu l’ar slobocji pen
tru toţi sfinţii din ceră. Băiatulă meu a 
avută doué noróce pe lumea acésta: mai 
întâi pe mine, că l’am născută, şi apoi pe 
cucóna, care de mică l’a luată în dragoste: 
de mică l’a îmbrăcată cu strae potă sé cjioă 
boieresc!. Când ai sci dumnéta de câte-ori 
mi-a dată ghionturi, când nu-lă vedea des
tulă de curată, destulă de îmbrăcată...! 
Apoi dela versta de şâse anî, l’a pusă sé

înaintea judecătoriei să se facă cu solem
nitatea corëspuncjétôre sfinţeniei actului.

— o —
Noulu Metropolitu alu Blaşiului. Pănă 

în momentulă, când scriemă acestea, rênduri, 
numirea noului capă ală provinciei metropo
litane unite încă nu s’a publicată în fóia 
oficială. Foile unguresoi însă, atâtQ oposi- 
ţionale, câtă şi guvernamentale, publicaseră 
pe la începutulă acestei săptămâni scirea 
dată cu totă siguranţa, că guvernulă s’a ho- 
tărîtă, în fine, de-a propune pentru întărire 
Maiestăţii Sale pe primulă candidată alû 
sinodului electorală din Blaşiu, adecă pe 
Ilustritatea Sa Victorii Mihályi, actualulă 
episcopă ala diecesei Lugoşului, a căruia 
numire se aştepta să se publioe în fóia ofi
cială încă la începutulă sëptëmânei. Ar fi 
şi timpulă supremă să se ocupe odată 
acesta scaunü metropolitana, oare de mai 
bine de doi ani stă în vacanţă din causa 
guvernului, care pănă acum a totă amâ
nată întărirea vre-unuia dintre candidaţii 
sinodului electorala, deşi asemenea amâ
nări, cănd e vorba de bisericele unguresoi, 
nu se întemplă nicl-odată.

Tablouri pentrn esposiţia ungurésca. 
Unuia dintre pictorii mai însemnaţi ma
ghiari, d-lă Linhart Vilmos, însoţită de c}ia- 
ristulă maghiară Szudy Gyula, colaboratoră 
ală lui „Magyarország“ şi altoră c}iare un
guresc!, cutrieră de mai multă timpă totă 
ţ0ra cu soopa de-a studia porturile şi fisio- 
nomiile loouitoriloră din diferitele ţinuturi, 
voinda să arangieze apoi o exposiţiă de 
tablouri cu ocasiunea aşa caisei „exposiţiuni 
milenare“ . In „Szegedi Napló“ amă şi vă- 
4ută publicată o notiţă, în care se spune, 
că în comitatulă Timişă piotorulă a aflată 
cea mai frumósá femeiă, în persona unei 
Românce de 19 ani, cu numele Maria 
Florea. Despre portulă ei românescă spune, 
că e de-o frumseţă deosebită şi nu găsesce 
destule cuvinte pentru de a-lă lăuda. Pen
tru noi însă este durerosă constatarea pic
torului ungură, că în decursă de 10 ani 
poporula din acelă comitată şi-ar fi schim
bată portulă mai multă, ca în decursă de 
400 de ani înainte. Ce tristă ar fi acésta. 
Tocmai Românii să-şi schimbe portulă loră, 
despre cari toţi streinii suntă de acordă 
în a constata, că e cela mai frumosă între 
tóté porturile?

— o —
Concerto. Musica militară va concerta 

mâne sérá la oteluîa „Europa“ . începutulă 
la 772 óre. Programa concertului e urmă- 
tórea: 1) Lehar jun. : „Schneidig voran“ , 
marşă ; 2) Keler : „Französisches Lustspiel“ 
Ouvertură ; 3) Strauss: „Ninetta“ , valsă ;
4) Breton: „Sardana“ din opera „Garin“ ;
5) Viotti : „ A-mol“ , Concertă pentru violină; 
6 a) Ventura: „Doi ochi;“ b) Förster: „Ce 
Dulce“ , ca melodii românesc!; 7) Komzak: 
„Lustiger Marsch“, Potpouriu; 8) Lehar 
jun. : „Magyar egyveleg“ ; 9) Strauss : „Car
men* Quadrille; 10) Ziehrer: „Pfiffig“ 
Polka française.

înveţe carte, mai de hai decâtă ună cu- 
conaşă, cu dascălă, care venea acasă de’lă 
învâţa... Acuma, ce sé 4icü? 6 bine băia
tulă, e bine de totă; mai bine nu-i potă 
dori. Dér ori-câtă de bine e, nu sciu cum 
şi de ce, când mă gândescă, că portă nu
mele de robă mi-se sfăşie inima şi mă blas- 
temă pe mine însă-mi, că n’am sciută cum 
să facă, ca sé-i fi scosă lui ertare în locă 
de a-mi scote mie. Acuma, de ! Cucóna îlă 
iubesce, şi câtă o trăi ea, o sé-i fiă bine, 
şi rogă pe Dumnecjeu sera şi dimineţa, ca 
sé-i lungéscá v iaţă ; dór, Dómne feresce, 
móré póte înainte de-a apuca sé-i dea car
te. Cine scie atunci pe ce mână de stă
până o s’ajungă bietulă băiată? Când mé 
gândescă la asta, mé cutremură!

—  Lasă grija asta deoparte, Mario. 
S’avemă credinţă în Dumnezeu. Cu ajuto- 
rulă lui multe minuni se facă. Trebue ső 
scii, că boierii cei tineri lucrózá din tóté 
puterile, ca sé se prefacă lucrurile în ţ6ra 
acésta; şi m’aşî prinde ca sé mé dau eu 
ţie robă, décá pănă în doi, trei anî vorü 
mai fi robi pe lume. Da, da, în curéndü 
ţigănimea totă va juca hora ertării de 
brâu cu toţi Românii.
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Essenz stomatică compos. Marca 
de contravenţie i. în stea. 400,000 soiu nobilitat, 

600,000 oculaţi 
2.800,000 sèlMticI,

Ü N BARBAT,  care o u n ó s c e  
p e r f e c t ü  limba română 

şi maghiară, a flă  ap lica re^  ca 
scriitorii, în c a n c e l a r i a  sub
scrisului, sub condiţiuni lórte favo
rabile. — Cei cu diplomă de notar 
vorő fi preferiţi.

Vad, (p. u. Sárkány) în No
vembre 1894.

la c o f i H o ra r iu ,
542,2-2 notar cercualö.

l i l f j l l l i  Unii medicamentă forte bunii 
şi probatti ca sigurii contra b&- 
leloră de stomacu, cu deosebire 

iârftffehMfÎ contra indigesţiunei, lipsei de ape- 
titu, duruielii, sgârciuriloru, colicei, arsurii, 
constipaţiei etc. Sticle cu O ©  CP. şi 1 f i »  
»©  cr. P r o s p e c t ă  g r a t is .

Ca mijlocii de primulu răngii s’a do
vediţii de mai mulţi ani la bolnavi de 
nervi Elixirulă de nervi a lui Dr. Lieber 
marca înreg. *j* şi ancora. Sâ se c6ră 
prospectulfi.ŞSe prepară după prescripţie 
medicală oficioşii legalisată în farmacia 
M. Fanta, Praga.

B E Ţ IA  se vindecă şi în caşurile 
cele mai ’ rele cu Esenţa Sougede. Cura 
se pote face cu seu fără scirea beţivului. 
Esenţa este fără colore, mirosii şi gustii. 
Succesulii sigurii şi garantattt 1 flacon 
1 II. SO cr.

Depou principalii 
Farmacia Salvator 

Presburgâ.
In farmaciile din Braşovfi Ed. Kug- 

ler, Karl Schuster, Victor JRoth. Sibiiu 
Wilh. Moricher, G. 1. Molnar; Cluşiu 
Szeky Mihlos şi mai în tote farmaciile.

ai renumitei şcolei de 
pomi din CZEGrLÉD, 

de 95 jugere a lui

Ungvári 
1 László

a u  a p ă ra t

PRETDLO GDKENTO
şi la cerere se trimete 

£3« g ra tis . ■©■

I lungi de 1 până la 120 cmtru
■“  fo rte  bune cu I I  f l .
BtâDjiou □  metric, la comandă 
mai mare cu jpreţu mai ieftin. 
Sepotu p r o c u r a  dela firma

Temesvári István
Braşovfi, strada vămii Nr. 5.

a&fo ia a .

Delà Tipografia „hU R 0 RA“ A. Todoran

Tipografa „AUHQHA“ A. Todoran,
în  Q SierSa — ^ z a m o s u jia r.
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■■ Die Seiden-Fabrik G. Henneberg (k. u. k. Hofl.) Zürich
fenbet direct an Privates schwarze, weise unb farbige Setben* Stoffe 
Dort 4L& k r .  bis f l .  1 1 .6 5  p. ZTteter — glatt, geftreift, farrirt, gemustert, Damaste etc. 
(ca. 2^0 rerfefy. Qual 2000 färben, Defftns etc.) p o r t o *  unb 3o 11f ret  in bie
IDofynug an priuate, Zftuster umgefyenb. Briefe foften JO fr. unb poftfarlen 5 fr. Porto 
nadj ber Sdjmeij.

ROLOGE de B U S U N A R
O  O r ig in a lii G o ld in  K e in o n ta o r

v * punctuala regulate liferezu franco.
1 orologiu pentru bărbaţi cu fi. 5.50t 1 orologiu pen

tru Dame cu fl. 7.50, 1 orologiu cu capacu duplu cu fl. 7.80, 
la fie-care orologiu unu tocu gratis, aceste orologe nu se potu 
deosebi de cele veritabile de auru, nici de specialist!, şi suntâ 
deja introduse la cei mai mulţi amploiaţi ai căilorG ferate din 
lăuntru şi din afară în urma mersului regulaţii şi precisQ.

Aceste orologe au unu renume în totă lumea şi s’au recunos
cută cu nenumerate atestate.

Lanţuri de Gol&in, fason de aur cu fl. 1.— , 1.25, 1.50 şi 2 fl.
Trimiterea cu Rambursa Preţfl curenta gratis.

Depoult orologeloru-Goldin „B ing“
WIEN, I., Seilergasse II*

In caşuri de refus se primescii retour. 534,2—10

I

m
*

*
«
*
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X X X X X X X ' I X I X  X l l t t l t l L3GOE3E3E3E3GOOÊ
Dintre tóté hârtiile pentru ţigarete 

este recunoscută de cea mai bună hârtia 
de ţigarete v e r ita b ilă  fra n ţiiz e s c ă

99L e  G l o r i a “
tabricaţiunea d-loru

J O S I F Ü  B A R D O U  & F I L S
în PE R PIG N AN — PARIS .

60 medalii de auru, 16 diplome de onóre marî, 
20 diplome „Hors Concours“.

„Le  G loria" este hărtia, care în fineţă şi bunătate întrece 
tóté celelalte hărţii de eigarete ce esisfca.

„Le  Gloria“ este numai atunci veritabilă, decă fiă-care 
cărticică porta firma IOSIFU BARDOIJ & FILS.

„Le  Gloria“ se efectuéza cu marginele netede seu cres
tate (perforate.)

„Le Gloria“  se efectuéza şi ca tuburi şi adecă într’o calitate 
neîntrecută de fină.

„Le  Gloria“ este de căpetatu în Braşovu la tóté marche- 
tăniile şi băcăniile en-gros, precum şi la fiă care debitantű 
mai bunü de tutunü. 89.-52.

« t X I I X l  t u t i  XXX XXX XX X XXX XX XX X X V

A Jt t e i gr&bsieü şi
pentru

S O M N I E  DE STOMACHD SI 1IARILE ACESTORA!!
Mijlocula cela mai bunii şi eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

lora precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin
d e n i cunoscutula şi plăcutula

99Dp. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acesta balsama preparata cu îngrijire din erburile alpine cele mal bune şi tămă- 

duitore să dovedesce ca forte folosiotrâ în contra tuturora greutăţilor  ̂ de mistuire câr
cei de stomachd, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestluniloru, haemorhoidelori etc. etc. In- 
urma eficacităţii sale a devenita acesta balsama acum una singurii şi dovedita m e d i>  
e a m e n tu  d e  e a s ă  p o p o r a l*  ,

Sticla, mare costa 1 £L, mică 50 cr.
Mii de scrisori de recunoştinţă stau Ia disposiţiă!

F I Ţ I  A T E N Ţ I ! ! !
Spre a evita înşelătorii, facă pe fiecine atenta, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singura numai de mine este preparata după receta originală, este 
învălita în hârtiă gr6să albastră, care portă în lungula ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le- 
bens-Balsam din fărmacia „zum schwarzen Adlerw, B. Pragner, Prag, 206—Bu în limba 
germană, boemă, ungara şi franceza, şi cari sunta provăcjute cu alăturata marcă a fa- 
bricei luată sub scutula legala.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
v eritabila să pote procura numai în 

ZDeposit-o-l-ă. p r in c ip a l - « ,  sil-a. prod.-u.cător-u.l'va.i

B. Fragner,
Farmacia .Zum schwarzen Adler“ Prag 205—3.

I n  B u d a p e s t a : la farmacia I. von Török.
Töte farmaciile din Braşovu, precum şi töte farmaciile mai mari din monar- 

chia Austro-ungară au deposita din acesta balsama de vieţă.

Alifia
Totü de acolo se póte avea:

de casă universală de Praga
(2?:ea.grex TJ25.iT7-eissil-Ha--a.ssal'toe)

unu medicament̂  siguru şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii în 
contra tuturoru inflamaţiuniioru, răniloru şi umflăturiloru.

Acesta se întrebuinţeză cu succesa sigura la inflamaţiunl, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelora cu ocasiunea îuţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule; copturi la unghe, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întăriturl, 
umflături, tumorea glandulelom limfatice, lipume etc. — Tote infiamaţiunile, umflături, 
întăriturl se vindecă în timpula cela mai scurta ; la caşuri îusă, unde s’a formata deja 
puroiu, absorbe buba şi o vin 'ecă în timpula cela mai scurta fără dureri.

In cutidre â 25 si 35 cr.
F f t î  a t e n t i !

* •>
De-ore-ce alifia de ca*ă uuiversală de Praga să i'Ti- 

teză forte deşii, facă pe fiă-cine atentă, ca singura numai 
la mine se prepareză după receta originală. Acesta este nu

mai atunci veritabilă, dăcă cutior-le din me'ala galbina, în cari se pune, sunta înfăşu
rate în hârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum să se între
buinţeze, împachetate şi în cartone vinete, — cari sunta provădute cu marca fabricei 
de mai susa.

Balsamu pentru autju.
(G -eli-Sr-Balsa,!».)

Cela mai probata şi prin multe încercfcri cela mai temeinica medicamenta pentru, 
vindecarea audului greu şi spre redobândirea aurului perduta. I Flacon I fl.

§py  Numere singuratice din „ Gazeta Transilvanie 
â 5 cr. se potil cumpăra în librăria Mcolae Ciurcu şi 
tutungeria I. Gross.

6â §
S U F S g

Se capetă în fote locurile.
Neapărată de lipsă pentru fiă-care

femei, copii şi cari suferu de stom&cu
2 Kilo 25 cr. (50 filerî). m

familie şi consumator de cafea este

C a f é u a - m a l z  a Ini Kathreiner Kneipp
cu gustü de cafea bone.

I m p o r t a n t t  p e n tr u  f iă - c a r e  gázdóie ş i  mamă!
Sănătatea şi bună starea materială a familei atârna dela 

femeiă şi mamă. Lorii ne adresămü pentru esaminarea şi introdu
cerea Cafelei-Malz Kathreíner Kneipp. Este celu mai bunü, mai na- 
turaiü şi sănătosu surogatü la catea. Nici o femeă se nu mai rămâe 
indiferentă faţă cu acésta cestiune. E o însemnătate mare pentru 
sănătate şi economiă. Pentru prima óra se ofereză unu productü in
digenii, ca o cafea forte sănătosă pentru familiă. Are gustu bunu, e 
forte nutritóre. Kathreiner Kneip Wlalz cafea ca surogatü păstrâză 
aroma cafelei. La începută s'adaugă a treia parte şi după gustu şi 
necesitate mai multu. Ce economie mare dór tată cu tóté surogatele 
usitate pană acuma, cari suntu stricăciose sănătăţii, neconsumabile 
şi numai mijlocii de a da colóre. Fie-care găzdde scie bine, că

cafeua beuta fără surogatu este cura tu otravă, csuseză dureri de 
nervi, disposiţie de apoplexie, tremurare de mâni etc. Ce bunătate 
mare pentru ori şi cine, că pe lângă calităţile arătate mai susii, 
depărteză efectele stricăciose ale cafelei. Reuşita ceamare dela in
troducerea lui este cea mai buna dovadă pentru acesta.

Cafeua-Malz a lui Kathreiner Kneip se fabrică aşa de escelentii 
încâtu ajunge numai a se măcina laoldltă cu cafeua şi a se pre 
para ca de obiceiu. Pentru bolnavi, pers6ne slăbite, cu deosebire 
pentru copii nu esistă altă hrană mai bună ca Malz-cafeua măcinată,
5 minute iertă, scursă, cu miere (ori zakaru) îndulcită, cu lapte 
amestecată şi aşa servită. Este lucru de consci’nţă pentru fie-care 
mamă a face încercare.

:

vtţ} Pentru a se ftri de imitaţii, la cumpérare 
se se bage bine de sémá, d6că este numele Kathreiner.
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Cafeua, care s’ar vinde nepachetată, seu în pachete 
imitate spre a amăgi pe cumperător, se se respingă.

Tipograiia A. Mureşianu, Braşov.


